

Скъпи читатели,
с Вазовите стихове, сътворени през 1883 г.,
Ви пожелавам светли, споделени и благословени
празници, здрава и плодотворна Нова година!

*Бъдни вечер ей настана,
утре е година нова,
в къта чака за зарана
вейка дрянова, сурова.
Във огнището блещука
буен пламен и искрее,
а в прозорци често чука
зимна буря и беснее.
И бащата седи в къта,
челядта си мило гледа
и към бога мълчешката
благодарност изповеда,
че дочакал живо, здраво
ново лято без неволи,
стара майка прикадява
трапезата и се моли.*

Изминалата 2021 г. не беше лека за никого от нас – някои от регионалните сдружения на АБС в ЧР си казаха завинаги „сбогом“ с обичани, уважавани и ценени свои членове. Същевременно, работихме здраво, за да докажем, че нашата организация, макар и стара, има потенциал, идеи и сили да върви напред, да се развива и мери сили с по-младите.

В края на отиващата си година, нашата равностепенна няма как да не предизвика респект и възхищение – медията ни отпразнува достойно своята 50-годишнина. Бяха планирани редица интересни инициативи, включително голям концерт на Náměstí Míru, на който бе изявил желание да присъства генералният директор на БТА, г-н Кирил Вълчев, но поради пандемичната ситуация, не успяхме да реализираме събитието. С цената на много труд от страна на Редакцияния екип, онлайн осъществихме международния конкурс „Моят роден глас е...“, а броят на участниците и нивото на изпратените творби надминаха и най-смелите ни очаквания. Наградите отдавна са при притежателите си, някои от наградените творби могат да се видят на официалната ни Фейсбук страница, а останалите бяха публикувани на страниците на Вашето-наше списание. В крайна сметка, усилията ни не бяха напразни – „Роден глас“ бе удостоен с Традиционната годишна награда на Национален дарителски фонд „13 века България“ за *Принос в разпространението на българската култура от българоезична медия в чужбина*.

И в този брой отново изключително богата и разнообразна е рубриката ни „Огнища на българщината“. Освен новините от българските сдружения в Чехия, благодарение на новата инициатива на БТА и създаването на страницата – *Vg свят. Новини от българите по света* – можем да следим и да Ви запознаваме с най-интересните събития, организирани от нашите сънародници по света, а те, повярвайте, са безброй!

Знаете ли коя е първата българска жена – лекар и каква е нейната съдба; кой е родоначалникът на българската графика? – отговорите на тези въпроси ще намерите в рубриката ни „Гордост и памет“. Ако пък случайно сте изпаднали в тежка житейска ситуация и имате дългове, добре е да знаете какво предлага чешката държава в кампанията „Милостиво лято“. Не пропускате информацията за изложбата „Чудотворни икони и свети мощи на Балканите“; за документалната експозиция „Кристо. От Габрово до Триумфалната арка“!

Новият ни гост в рубриката „Библиотека“, сигурна съм, ще Ви зарадва и изненада, а аз Ви казвам „приятно четене“ за последен път през 2021 г. и Ви пожелавам „до нови срещи“ през 2022 г.!

Камелия Илиева, главен редактор



ОГНИЩА НА БЪЛГАРЩИНАТА

Съветът на председателите заседава в Усти над Лабем

На 12 ноември, в малката зала на ресторант U Vlastence, превърнала се вече в традиционно място за съвещания и празненства на сдружение „Св. св. Кирил и Методий“ в северочешкия град, се състоя последният за годината Съвет на председателите на дружества, членове на Асоциацията на българските сдружения в ЧР.

От 10-те сдружения от състава представители на клубовете в Острава и Оломоуц по здравословни причини, от Млада Болеслав и Бърно – поради лични ангажименти; като гост бе поканена г-жа Камелия Илиева, гл. редактор на сп. „Роден глас“.

Водещ на заседанието бе г-н Кирил Беровски, председател на АБС в ЧР, който предложи Дневен ред от три точки:

1. Информация за отминалото дело пред Върховния съд и възможностите за бъдещето му развитие.

2. Проектоплан за тържествата в Микулчице през 2022 г.

3. Изказване на мнения за бъдещата визия на организацията и нейното ръководство, определяне на дата за Отчетно-изборно събрание.

По предложение на г-жа Илиева бе добавена и четвърта точка, по която да докладва тя.

След като бе обсъдена обективната ситуация относно делото по казуса „Българският дом в Прага“, присъстващите председатели единодушно гласуваха правомощия на г-н К. Беровски да представлява АБС при евентуални бъдещи разговори в България, в случай, че бъде съставено ново правителство.

Определена е датата за следващия Традиционен събор на българите в Микулчице – 22 май 2022 г. Както вече „Роден глас“ писа, на 2 септември, председателят на АБС в ЧР, г-н Кирил Беровски, придружен от председателя на Българското сдружение в гр. Бърно, д-р А. И. Белков, посети Микулчице, за да се срещнат с кмета Йозеф Дворжачек-старши и да

му предадат дарението, събрано от българите – членове и приятели на най-голямото родно сдружение на територията на Чехия. На тази среща са били договорени и съвместни инициативи във връзка със Събора, който би трябвало да протече още по-тържествено и да бъде посветен на 40-годишнината от поставянето на паметната плоча на Светите братя Кирил и Методий в района на архе-

ологическите открития на старославянското селище, дело на нашето сдружение в Бърно.

Оживени спорове и дискусии предизвика Трета точка от Дневния ред, но в крайна сметка се оформи мнението, че Отчетно-изборното заседание на Съвета трябва да протече до края на март 2022 г.

След като получи думата, г-жа К. Илиева информира накратко Съве-

та на председателите за участието си в XVI-та световна среща на българските медии и за значимата награда, която ръководеното от нея списание „Роден глас“ получи от НДФ „13 века България“.

Когато обсъжданията по Дневния ред приключиха, присъстващите имаха възможност да се порадват на дългоочакваната среща и да споделят своите планове за бъдещето. ♦

Отчетно-изборно събрание на сдружението в Кладно

На 13 ноември, в Актовата зала на Общината в гр. Кладно се проведе Отчетно-изборно събрание на сдружение „Георги Победоносец“. Присъстваха 17 от 33-ма членове на дружеството, което даде възможност събранието да бъде проведено съгласно Устава. Официален гост на събитието бе г-н Кирил Беровски, председател на АБС в ЧР, организация, в която членува и горепосоченото сдружение.

Преди началото на работната част, г-жа Надя Карамфилова, председател на сдружението, запали свещ в памет на двама членове-чудесни и уважавани сънародници, починали от началото на 2021 г. – Георги Атанасов и Михаил Андреев (Дядо Мишо).

Събранието бе водено от г-жа Карамфилова и протече при следния Дневен ред:

1. Отчет на дейността на сдружението от началото на 2018 г. до момента.

2. Обсъждане на размера на членския внос.

3. Избор на ново ръководство.

4. Съборът в Микулчице през 2022 г.

5. Разни.

По първа точка бе изслушан докладът на г-жа Карамфилова: „Връщам се назад към 2018 г., когато бяхме избрани като членове на ръководството. За този период отпразнувахме заедно рождени дни и коледни празници, три Баби Марти и три пъти Националния празник на България – 3 март; два пъти Великден, третият път, поради ка-



Предколедната трапеза бе богата, но преди да бъде почетена, сдружението в Кладно проведе своето Отчетно-изборно събрание

рантината заради коронавирусната епидемия, Ви посещавах аз по домовете с козунаци и боядисани яйца. Не пропуснахме Деня на детето, заедно бяхме на театър и на екскурзии до Чешки Крумлов и Орлик, Хлубока над Вълтавоу и Табор с подкрепата на Общината в гр. Кладно. С голям интерес през септември 2019 г. бе посрещната фотоизложбата на Жорж Чамов. Пътувахме до Микулчице за Традиционния събор на българите, организиран от АБС в ЧР, като в културната част посетихме замъците в Леднице и Валтице. През лятото на

2020 и 2021 г. предпочетохме разходките на открито в обичания Горски парк „Лапак“ – Кладно, който предлага на присъстващите прохладна сянка, чист въздух и възможност за приятна почивка.

По Втора точка от Дневния ред единодушно бе гласувано членският внос да не се променя, а да остане, както е заложен в Устава: 240 крони за работещите и 120 крони за пенсионерите.

По Трета точка бяха предложени две възможности – да остане старото ръководство или да бъде избрано на-